R. Delord — Latin
- Lecon : L'imparfait de lI'indicatif (actif) -

1°) L’imparfait des 5 conjugaisons

- L'imparfait utilise les désinences de Il'infectum, qui sont communes au présent, au futur simple et a I'imparfait
(temps qui désignent une action inachevée) : | (-0) / -m, -s, -t, -mus, -tis, -n

- Pour former I'imparfait, on prend le radical présent du verbe et on y ajoute un suffixe d'imparfait et la désinence.
- Pour les 2 premiéres conjugaisons et le verbe ire : « aller », on utilise un suffixe .
- Pour les autres conjugaisons, on utilise un suffixe .

Conjugaison | Radical du présent | Suffixes de I'imparfait | Terminaisons
16 ama- Sing. | Plur.
28me dele- -ba- -m -mus
geme mitt- -s -tis
3¢™ Mixte capi- -eba- -t -t
4eme audi-

2°) L’'imparfait de sum et possum

- L'imparfait de esse, « étre » utilisait au départ le radical du présent es- suivi de la voyelle -a- a laquelle s'ajoutaient
les désinences : *es-a-m, *es-a-s... mais le s intervocalique (entre 2 voyelles) a été remplacé par le r (régle du
rhotacisme) : *esam > eram

- L'imparfait de posse, « pouvoir » se forme grace au préverbe pot- sur lequel on ajoute I'imparfait du verbe sum.
Tableau de conjugaison de I'imparfait

1% Conj. 2°M¢ Conj. 3°M¢ Conj. | 3°™ Conj. Mixte | 4°™ Conj. Sum Possum Ire
verbes en verbes en verbes en verbes en verbes en
-0, -as, -are | -eo, -es, -ere | -0, -is, -ere -io, -is, -ere -io, -is, -ire
amabam delebam mittebam capiebam audiebam eram poteram ibam
amabas delebas mittebas capiebas audiebas eras poteras ibas
amabat delebat mittebat capiebat audiebat erat poterat ibat
amabamus | delebamus mittebamus | capiebamus audiebamus eramus | poteramus | ibamus
amabatis delebatis mittebatis capiebatis audiebatis eratis poteratis ibatis
amabant delebant mittebant capiebant audiebant erant poterant ibant

Exercice 1 : Lesquels de ces mots sont des verbes a I'imparfait ? Aidez-vous du lexique.

1. dominam — legebam — pugnam — fugam — scribebam :

2. umbram — puellam — cupiebam — mittebam — iram — deeram :
3. animas — copias — pugnabas — silvas — mutabas :

4. terras — poteras — sententias — famas — ducebas :

Exercice 2 : Quels sont les verbes a I'imparfait et ceux au présent ? Donnez leur temps et leur personne..

Ex. : vivebat : imparfait, 3PS
1. amamus : , ; 2. pugnas : , ; 3. scribebas : , ; 4. putas :

s ; 5. debebas : , ; 6. aderas : , ; 7. vocas : s

8. proderas : s ;

Exercice 2 : Traduisez ces verbes, puis en gardant la méme personne mettez au pluriel les verbes qui sont au
singulier et inversement.

Ex. : vivebamus : nous vivions / vivebam : je vivais ;

1. timebat : / ; 2. proderas : / ;

3. manebam : / ; 4. defendebant : / ;
5. committebatis : / ; 6. deerant : / ;
7. habebamus : / ; 8. supereram : / ;
9. inveniebatis : / ; 10. aberamus : / ;

Exercice 2 : Traduisez. Le vocabulaire utilisé pour les verbes francais est le méme que pour les verbes latins.

1. tu vivais : ; 2. petebam : ; 3. pugnabatis : ; 4. poteramus :

; 5. gerebatis : ; 6. delectabat : ; 7. ils cherchaient a
atteindre : ; 8. ils plaisaient : ;9. vivebant : ;o 10. ils
dirigeaient : ; 11. nous combattions : ; 12. tu pouvais : ; 13.

premebamus : ; 14. petebatis : ; 15. ils pressaient : ;



